

抢救城市遗迹(十)

毛主席视察燕庄纪念亭： 封存着一代伟人的故事 见证着一个时代的变迁

53年前,它是一片无际的金色麦田,因毛主席的一次视察声名鹊起;十几年前,它有着鳞次栉比的房屋,以都市村庄出租房在郑州广为人知;今天,它已被一个现代化的商业中心——曼哈顿广场取而代之,在熙熙攘攘的人群中,难觅它的踪影。它就是那个曾经让郑州人引以为豪的燕庄村,它旧时的模样正在人们的记忆中逐渐淡化,如今只剩下一座“毛主席视察燕庄纪念亭”和一个毛主席铜像在默默诉说着时代的变迁。 郑州晚报记者 张竞跌 实习生 张哲/文 郑州晚报记者 周甬/图



金水路东段人行道边的毛主席视察燕庄纪念亭,封存着燕庄人的记忆和感怀,也见证了燕庄村的时代变迁。

■探访

古朴典雅的六角攒尖顶纪念亭藏身闹市区

紧靠金水河,毗邻郑东新区,按图索骥,在繁华热闹的金水路东段,记者看到了一座六角攒尖顶的亭子。它在一片喧哗中别具一格。

这座造型古朴素雅的亭子就是为了纪念毛泽东主席视察燕庄修建的,亭上有穆青先生亲笔题写的“毛主席视察燕庄纪念亭”10个金光闪闪的大字。烈日下,阴凉的亭子给行色匆匆的路人提供了一个歇脚的地方。

矗立在亭内的一块巨大汉白玉石

碑记录着亭子不平凡的历史:“公元一九六零年五月十一日下午,雨过天晴,风和日丽,毛泽东在有关领导陪同下,驱车燕庄,体察民情,健步来到麦田,望着长势良好、丰收在望的小麦,面带微笑,向在场的燕庄原党支部书记吴玉山询问,小麦种植、粮食产量、生活情况。领袖关怀之情时时激励着燕庄人奋发图强,报效国家。一九七零年五月十一日,毛主席视察十周年之际,燕庄人在此建亭。是日,各界领导和群众,数万

人集会庆祝……”

纪念亭东侧10米处,屹立着“毛主席视察燕庄”铜像。铜像由燕庄委托郑州市雕塑壁画院设计制作,形象主要参考依据著名摄影家魏德忠先生在毛主席视察燕庄时拍摄的历史照片。雕塑总高4.34米,像高2.34米。

1960年,毛主席看到的燕庄只是一片片麦田,如今毛主席铜像周边却已是忙碌的人群、现代化的商业区、随处可见的高楼。

■故事

纪念亭封存着老燕庄人的追忆、感怀

“现在附近住的基本上没有燕庄村村民,都是这几年从外面搬来的,燕庄村村民都搬到燕庄新村了。”在纪念亭旁边卖水果的大妈说,自从2006年城中村改造,燕庄就不复存在了,如今,想在附近找到一个了解纪念亭和主席像历史的人,几乎是不可能的。

在燕庄新村,记者见到了已是古稀之年的李大爷,说起曾经的燕庄村,说起

毛主席,他仍是感慨万分:“我也是听说的,主席是1960年5月11日下午3点到燕庄,主席当年68岁,他老人家视察麦田时,我们的大队党支部书记吴玉山随行汇报村里的情况。”

“1960年的燕庄远离郑州市区,毫不起眼的小村子只有一片片起伏的麦浪,谁也没想到,5月11日那天,主席会来。”李大爷说,吴玉山的儿子

吴东方曾在回忆父亲给主席汇报情况时描述过当年的情景,“当时,毛主席问父亲这麦子一亩地能打多少斤?接着又问麦子上一茬种的是什么?父亲说是玉蜀黍,毛主席还是听不懂,最后,父亲一边用手比画着,一边解释说就是玉米时,毛主席爽朗地大笑……”

曾是众人瞩目的焦点,被围得水泄不通拍照留影

李大爷说,毛主席生前曾经20次到河南,那次视察给燕庄村村民留下了宝贵的精神财富,这种财富是一辈子的,也是祖祖辈辈的,“修亭子是为了更好地记住毛主席他老人家,记住历史”。

1970年,毛主席视察燕庄纪念亭落成。亭子是砖木结构,经过数十年风雨侵袭后,木柱已严重腐朽,亭子的油漆也已斑驳,破旧不堪。

2002年,在毛主席视察42周年之际,富裕起来的燕庄人,自愿捐款重建。新的六角攒尖顶亭高12.26米寓意主席12月26日生,宽8.30米寓意主席寿83岁,为燕庄村增添了一个亮点。

“2002年5月11日上午,毛主席的卫士长李连成来了,跟随毛主席多年的著名摄影家侯波、徐肖冰来了,记录下毛主席视察燕庄珍贵一刻的魏德忠先生来

了,吴东方也推着父亲吴玉山坐着轮椅来了……”李大爷说,当时,这些白发苍苍的老人纷纷拿起相机在纪念亭前留影,纪念亭被围得水泄不通,成了众人瞩目的焦点。

2010年5月11日,在毛主席视察燕庄50周年纪念日,一座“毛主席视察燕庄铜像”在纪念亭旁落成。铜像由燕庄委托郑州市雕塑壁画院设计制作,底座为整块花岗岩,四面雕刻麦穗浮雕图案。

■现状

灰尘、垃圾、涂鸦 纪念亭保护现状令人担忧

2011年3月17日,郑州市政府下文,同意郑州市规划局组织编制的《郑州市第一批城乡优秀近现代建筑保护规划·中心城区保护名录》。32处被保护名录中,《毛主席视察燕庄纪念亭》在列。然而,纪念亭的现状却令人担忧。

“毛泽东视察燕庄纪念亭”位于曼哈顿广场出口不远处,亭子的古色让人耳目一新,却难觅其“古香”:垃圾随处可见,扶栏上布满了灰尘,石碑上有各种涂鸦,假如没有旁边石碑的注明,大概没有人会相信这是郑州市文物保护单位。

纪念亭旁的石碑上写着保护范围:自亭基南北各扩5米,东西各扩10米。然而,在这个保护范围内,一排排停放的电动车映入眼帘。亭子里塑料袋、纸屑等随处可见,这些垃圾大多是过往路人在亭内休息时随手丢弃的,而亭子西边不到10米处就有一排垃圾箱。亭内的汉白玉石碑也被人涂鸦过,在阶梯处的扶栏上还可以看到“某某到此一游”的字样。



纪念亭东侧,矗立着2010年5月11日落成的毛主席视察燕庄铜像。



纪念亭里的汉白玉石碑记录着那段不平凡的历史。